

国务院联防联控机制发布消毒工作指引 强调精准规范

坚决杜绝入户消毒技术不规范

新华社北京6月1日电

坚决杜绝入户消毒技术不规范、严格规范疫源地终末消毒、指导各行各业疫情期间开展预防性消毒……近日，国务院联防联控机制发布《关于进一步精准规范开展新冠肺炎疫情防控消毒工作的通知》，明确消毒工作细则和消毒指引。

“坚决”、“四更加” 提升精准规范性

消毒是落实“人、物、环境”防控、切断病毒传播途径的有效措施和手段。此前，个别地区群众反映疫情期间消毒工作给日常生活带来一些影响。本次通知明确了一个“坚决”、四个“更加”。

通知指出，在疫情防控过程中，坚决杜绝入户消毒技术不规范、操作简单粗暴、执行跑偏走样等问题发生。要更加注重对消毒技术规范 and 流程的严格要求，更加注重加强消毒事前、事中、事后沟通，更加注重专业人员的培训和过程监督，更加注重对公众开展消毒知识和有关规定的宣传解读，精准规范开展消毒。

疫情防控消毒是一项系统性工作，技术要求高、覆盖范围广、流程较复杂。把做好疫情防控消毒工作落在“精准规范”上，就能既保障消毒工作的有效性，又最大程度降低给人民群众日常生活带来的影响。

“放松消毒”“过度消毒” 都不可取

今年以来，传播性和隐匿性显著增强的奥密克戎变异株流行，进一步增加了新冠肺炎疫情防控工作的难度，再次警示各项疫情防控措施要不折不扣落实到位。

国务院联防联控机制2021年就曾发布《关于进一步加强新冠肺炎疫情防控消毒工作的通知》，部署加强科学精准开展消毒工作，并发布了一系列技术要求。

此次再次发布通知，进一步根据最新情况分别制定了针对专业人员使用的《疫源地终末消毒工作细则》、群众科普和公共场所使用的《公众预防性消毒指引》。

其中，《疫源地终末消毒工作细则》进一步细化了终末消毒的范围和对象、消毒方法，优化了入户终末消毒的技术操作流程，增加了针对不同污染物品、环境的无害化处理方式方法等内容；《公众预防性消毒指引》重点突出了对家庭和公共场所日常性清洁消毒的指导，防止出现“放松消毒”和“过度消毒”两种倾向。

高度重视 也要兼顾温度

精准规范开展疫情防控消毒，是为了最大程度保护人民生命安全和身体健康。把工作做得更有“温度”，可以从分级分类处置、优化技术操作流程、做好回应和解读、加强过程监督和效果评价等入手。

以社区、老旧小区等重点区域消毒为例，通知明确，在封控区内以阳性感染者居住地、周边住户相邻外环境及其活动轨迹为重点进行全面、彻底消毒；管控区内则以日常清洁为主，消毒为辅；农村地区和城中村消毒前，应针对当地环境和居住条件等实际情况，制定消毒方案。

以入户终末消毒操作流程为例，通知明确，消毒前，加强与住户的充分沟通，了解房内状况和物品性质，告知其消毒工作必要性和注意事项，争取理解和支持；消毒过程中，根据环境风险和物品特性，正确选择消毒产品和消毒方法，针对污染风险较小、耐腐蚀或现有方法无法消毒的物品，加强风险研判，视情况采取密封封存、长时间静置等无害化处理方式，最大程度降低物品损坏和环境污染；消毒完成后，及时做好社区公示告知工作。

坚持就是胜利，防控重在落实。精准规范、科学有效、兼顾温度开展消毒工作，共同巩固来之不易的防控成果。



航拍震后芦山县城

/人民视觉

四川雅安地震已造成4人死亡

均被飞石砸中 此次属2013年“4·20”7.0级地震余震

综合新华社报道

昨日17时00分，四川雅安市芦山县发生6.1级地震，震源深度17公里。17时03分，雅安市宝兴县发生4.5级地震，震源深度18公里。

记者从四川雅安市抗震救灾指挥部获悉，截至19时40分，地震造成芦山县、宝兴县部分乡镇受灾，雅安市全市范围接报4死14伤（均在宝兴县），受伤人员

已转市、县医院救治。据雅安市委办公室，死亡的4人均是被飞石砸中。

地震导致芦山县、宝兴县部分地区通讯不畅，经过紧急抢修，目前芦山县和宝兴县主干光缆全部恢复，其他中断光缆线路正在抢通中。

雅安市抗震救灾指挥部已调集应急救援、武警、消防、医疗、公安、民兵等救援力量4500余人，奔赴地震灾区开展人员搜救、伤员

救治、道路抢通和群众转移安置等工作。

记者从四川省地震局获悉，雅安市芦山县的6.1级地震发生在2013年芦山7.0级地震余震区内，属于芦山7.0级地震的余震。

据介绍，此次地震位于龙门山断裂带，距离最近的断裂是双石一大川断裂，约2公里，震源机制为逆冲型。此次地震发生在巴颜喀拉块体东边界，历史上地震活动比较强。

中央环保督察组反馈西藏生态环境问题

一些地方违法违规建设禁而不绝

新华社拉萨6月1日电

中央第四生态环境保护督察组1日向西藏自治区反馈督察情况。督察指出，近年来，西藏生态文明建设和生态环境保护取得较大成效，但与习近平总书记的殷切希望和明确要求相比，与西藏肩负的重大使命和人民群众期盼相比，还存在一定差距。

督察组指出，西藏一些地方和部门执行国家法律法规“宽松软”，落实国家产业政策不到位，违法违规建设禁而不绝。西藏自治区2018年以来共对56个未批先建项目进行查处，但由于后期监管未跟上，仍有部分项目违规生产建设。

督察组发现，日喀则市污水直排问题未解决，每天仍有约2万吨生活污水直排入楚河；日喀则经济技术开发区一直未建成污水处理设施，生活污水长期直排，形成约

7000立方米的污水坑。应于2020年底前完成治理的35个历史遗留矿山有5个未完成治理。自治区排查出需要治理的露天采矿共415个，有126个没有完成恢复治理。

督察认为，西藏自然生态保护领域问题较多。色林措环湖还有320.5公里网围栏没有彻底拆除，影响自然生态系统完整性，干扰藏羚羊等国家重点保护野生动物的正常迁徙和生存繁衍；西藏草原面积占青藏高原面积面积的六成以上，但仅完成国家规划提出的人工种草保留面积、草原改良面积任务的3.5%和0.9%。一些地方的草原遭到严重破坏。

督察组还发现，西藏环境基础设施缺口较大。西藏自治区7个地市所在城市生活污水集中收集率均低于40%，其中日喀则、昌都、林芝市分别仅为11.4%、16%、16.3%。拉萨市2020年城市生活

污水集中收集率为22.8%，较2019年下降了3.2个百分点，每天大量生活污水直排。

西藏自治区高度重视此次督察工作，边督边改、立行立改，解决了一批群众身边的生态环境问题。截至2022年4月底，督察组交办的1115件群众举报问题已办结或阶段办结840件，责令整改235家，立案处罚70家，约谈92人，问责9人。

督察要求，西藏自治区要切实筑牢国家生态安全屏障，保护好冰川、高原湖泊等自然生态系统，推进自然保护地体系建设。强化建设项目和矿产、旅游资源开发管理，严控“两高”项目盲目上马。深入打好污染防治攻坚战，加强环境基础设施建设和运行管理。

督察组还对发现的生态环境损害责任追究问题进行了梳理，已按有关规定移交西藏自治区党委、政府处理。

巩固打击欺诈骗保高压态势

四部门联合组织开展 2022年度医保基金飞行检查

新华社北京6月1日电

为巩固打击欺诈骗保高压态势，严守医保基金安全红线，国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家中医药局日前联合印发《关于开展2022年度医疗保障基金飞行检查工作的通知》，将在全国范围内组织开展2022年度医疗保障基金飞行检查。

根据通知，此次医疗保障基金飞行检查对象为全国范围内定点医疗机构、县区级医保经办机构，并视情况延伸检查相关机构和参保人。检查时间范围为2020年1

月1日以来。

此次飞行检查将对定点医疗机构血液透析、高值医用耗材（骨科、心内科）等领域纳入医疗保障基金支付范围的医疗服务行为和医疗费用，医保经办机构服务协议履行及费用审核与结算支付，以及通过伪造医学相关资料、虚构医药服务项目等方式骗取医保基金行为进行检查。

通知明确，被检省份医保局在收到书面反馈意见和移交资料30个工作日内，要将整改情况以书面形式上报国家医保局，并抓好后续处理、曝光等工作。